

让年轻的事业、年轻人的事业绽放异彩

2025年度中国青年科技创新“揭榜挂帅”擂台赛“人工智能”主擂台赛启动

□文/记者 刘坤 李芊 陈文卿 图/资料



5月30日下午,2025年度中国青年科技创新“揭榜挂帅”擂台赛“人工智能”主擂台赛启动仪式在徐汇区“模速空间”举行。来自全国人工智能领域的专家学者、高校师生、企业代表共200余人,共同见证青年科技创新力量与人工智能产业的深度碰撞。

4月29日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲临徐汇区“模速空间”调研时指出:“人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业”。在距离习近平总书记实地调研一个月后启动赛事,恰逢其时、意义深远,不仅加快技术成果转化,更是吸引青年科创人才集聚的有力举措。

在全场的见证下,团中央青年发展部一级巡视员郭美荐、区委书记曹立强、团市委书记上官剑共同启动赛事。区委副书记、区长王华为企业和单位代表颁发青年创新创业友好合作伙伴证书。各单位将在场景提供、数据开放、算力支持等多方面提供全力支持,鼓励更多大学生和青年创业人才投入产研。

现场,上海市经济和信息化委员会二级巡视员黄春华,团上海市委副书记、市团校党委书记、校长王江共同发布“人工智能”擂台赛全国青年人才揭榜倡议书。来自复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学等高校的师生代表在现场共同发起倡议,呼吁全国揭榜团队牢记习近平总书记嘱托,在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。

区委常委、副区长俞林伟代表区委、区政府、主擂台城市向各位来宾和广大青年朋友表示欢迎。他表示,徐汇是上海人工智能发展的前沿地,集聚上千家人工智能企业机构。希望通过大赛,更多青年能感受到上海、徐汇对创新的支持、对人才的重视。期待各位参赛选手充分展现智慧,创造出更多具有国际领先水平的科研成果,为我国人工智能产业高质量发展,注入源源不断的创新力量。

活动现场,来自中国联通、中国航天科技体系与创新研究院、华为技术有限公司、阿里云等发榜单位代表深度解读榜题。阿里云高校合作部总监郭伟杰在发布会现场分享:“阿里云作为发榜单位,发起了‘云工开物’高校计划支持高校AI人才培养和



科研创新,并联合了阿里巴巴公益、开化县人民政府,以AI技术助力乡村振兴,推动乡村文化与AI技术的深度融合与共生发展。”

据悉,共青团中央自2021年起,在“挑战杯”竞赛中设置“揭榜挂帅”专项赛,由企业、科研机构提需求发榜出题,组织青年揭榜答题。

今年赛事优化升级为中国青年科技创新“揭榜挂帅”擂台赛,团市委和徐汇区共同主办其中的“人工智能”主擂台赛。这次“人工智能”领域的榜题更加紧扣国家发展所需与产业前沿,得到了30余家知名央企、头部民营企业和国内代表性科研院所、

实验室的积极响应,聚焦城市治理、农业农村、航空航天、生物医药、能源勘探、防灾减灾等现实场景,聚焦模型优化、算法迭代、智能感知等真实问题,共收到榜题28项,数量位列各领域之最。各项榜题通过政企联合发榜,立足上海,面向全国,吸引全国人工智能领域优秀青年人才和高校学子积极参与。

接下来,擂台赛将进行揭榜比拼、导师辅导、成果转化等环节,同时,市区联动加速人才引育、项目培育、融资对接等配套政策落实,促进青年创新项目与产业载体的深度对接,全面助力上海加快建设具有国际竞争力的人工智能创新高地。